

# NÉPLAP

Vasárnap, szeptember 22-e:  
a kommunista sajtó napja

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 211. SZÁM

1946. SZEPTEMBER 21. SZOMBAT

## Kelet kultúrája — és a miénk

A valóságban már összeomlott a minket keletről elválasztó égisz fal, a lelkünkben még megvan és kevés a rés rajta. Nyugathoz sokat dörgölgöztünk népek nehéz is hirtelen átváltni. Nehéz csak úgy egyszerre lemondani „Nyugat utolsó védőbástyájának” szép címéről elkergetni az álmokat és nyitott szemmel nézni másét a valósággal körülöttünk lévő világban.

„Keleti kultúra” — mondják sokan és legyintenek. Hát ez kultúra? — és már dől is belőlük a sok sérelem, ami a harcok alatt érte őket. De ezek az emberek cifra ruhának tartják a kultúrát, amit magára húzhat az ember. Ami rajtuk másoktól lopott rongy, sallang, nem lelkükből lelkedzett sajátmagunk, azt keresi a szemük a Szovjet népein is. De éppen ezt nem találja: a franciául finomkodó, de maguk nyelvét fejtő urakat ott elsöpörte a forradalom. Hét nyelven beszélő urak és butának tartott nép — ennek a világnak ott örökre vége. A szovjet kultúrának nem is a már tisztított eredményei a legnagyobbak, hanem a lehetőségei. Egy, a maga szabadságát kiküzdött nép abbahagyta a majmolást s alulról felfelé, a nép minden értékét felszínre hozva és kibontva teremt nagy dolgokat. A kultúrának teremtője és részese mindenki, észével vagy két kezével dolgozó ember, orosz vagy zürjén, vagy mongol, mindenki egyformán.

Nyugat évszázadok szülte szép formákat mutogat és könnyen megígér vele, lemondunk miatta magunkról. A szovjet nép nem a kést nyújtja, hanem új magatartást mutat: a felszabadulását. Arra tanít: a magunk módján, a saját népünk lelke szerint teremtünk kultúrát, mindenki számára kapható, ne mindenünnen összeköcsönzött öcskaságokra legyünk büszkéek.

Ne értsen félre senki: nem a másutt termelt szép és igaz dolgok elvetését prédikáljuk. Jó, ha valaki franciául tud és még jobb, ha a francia irodalmat is ismeri. De nem jó, ha minden másnann szerzett tudása nem a maga népéből sarjadt tudatos magyar kultúrába épül bele. Hiába okos valaki a maga módján, ha a népnek nincs haszna belőle. Nem lehet soha elfelejteni 1944 őszét, amikor a magyar értelmiség nagyja értelmetlennek és esztelennek mutatkozott. Pedig művelt volt — csak műveltségének kevés köze volt saját népéhez.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság ma kezdő kétnapos kongresszusát. Szabad nép példájával kapat minket is a szabadságra. Nyissuk ki hát erőszakkal összehozott szemünket, merjünk látni és ezer év óta először — Keletről tanulni. Régióta kerestett magunkat találjuk meg vele.

VARGHA DOMOKOS.

## Éles vita volt a magyar albizottságban a kitelepítésről és a pozsonyi hídfőről

A magyar albizottság csütörtöki ülésén Pope tábornok, kanadai delegátus felolvasta a kanadai delegáció deklarációját a pozsonyi hídfő kibővítésére irányuló csehszlovák pótlóindítványról kapcsolatban. A deklaráció szerint ebben az ügyben bizonyos megfontolásra van szükség. Az Egyesült Államok delegációja a szeptember 9-i bizottsági ülésen kijelentette, hogy ha a csehszlovák pótlóindítványban körvonalazott területből

### Kihagyják a Rajka és Bezenye falvakat,

akkor az amerikai vélemény szerint kielégíthető a magyar delegáció által felhozott gazdasági és néprajzi érdeket és ugyanakkor lényegében kielégítendő Csehszlovákia célkitűzéseit is. Szeretnénk tehát tudni, hogy hajlandó-e a csehszlovák delegátus megfontolni annak lehetőségét, hogy pótlóindítványának célját korlátozzák. A kanadai delegációnak van még egy másik észrevétele is. Nevezetesen az, hogy inkább területi kiigazítá-

sárról, mint hadászati követelésekről kell beszélni. Ilyen körülmények között

feltehető, hogy Csehszlovákia hajlandó a magyar kormány-  
nak ugyanakkora területet átadni a két ország közötti határ mentén valahol másutt.

Felmerült egy még komolyabb aggodály is, mégpedig az, hogy amennyiben a bizottság elfogadja a pótlóindítványt, akkor több ezer magyar származású személy csehszlovák uralom alá kerül, ugyanakkor, amikor a bizottság előtt egy másik csehszlovák pótlóindítvány is van, amelyik 200.000 magyar kitelepítését követeli Csehszlovákia területéről Magyarországra. Az a pótlóindítvány, amely magyar származású személyeket Csehszlovákiahoz akar átcsatolni, bizonyos kapcsolatban van azzal a javaslat-  
tal, amelynek az a célja, hogy egy jelentősszámú magyar Csehszlovákia területéről Magyarországra telepítse-  
nek át.

## A világ közvéleménye az erőszakos rendszabályok ellen

— Mi ebben a bizottságban egy tartós béke létrehozására irányuló szerződés részleteit akarjuk kidolgozni — folytatja a kanadai delegátus. — Olyan rendszabályt, amely

területi- és lakosságátelátal-  
na kényszerít egy legyőzött  
nemzetet, aligha elfogadható a  
világ közvéleményének jelentős  
rétegei előtt

mindaddig, amíg meg nem állapítottak, hogy ezek az intézkedések nemcsak indokoltak, hanem hogy a lakosságátelátal-  
helyet legemberségesebben hajlják végre. A kanadai delegáció ezzel a nyilatkozattal lávalról sem akarja, hogy Magyarország, a legyőzött nemzet, ugyanolyan státuszban részesüljön, mint egy győztes állam. Mivel azonban úgy érzi, hogy a magyar felfogás nélkül a

javasolt intézkedés a kilözött célt aligha tudja elérni, nagyon örülne, ha a csehszlovák delegáció kifejtene azt a véleményét, hogyan lehet ezt elérni.

A deklaráció felolvasása után Hajdu csehszlovák kiküldött kérte az elnöket, hogy egy korábbi bizottsági ülés döntésének megfelelően nyilvánítsák zártilásnak a jelen ülést.

Harminceperces vita indult arról, hogy az ülést fittkosnak vagy nyitnak nyilvánítsák-e. Hajdu végül is javasolta, hogy a jelenlegi ülés nyilvánítsák nyilvánosnak.

Ezután áttértek a csütörtöki ülés tulajdonképpeni tárgyára, a békeszerződésnek a tervezet I. cikkelyének negyedik szakaszához benyújtott csehszlovák pótlóindítvány megvitatására.

## Csehszlovákia fenntartja egész követelését

Hajdu csehszlovák kiküldött kiemelte, hogy Csehszlovákia továbbra is fenntartja, hogy egész követelését mennyiségileg és minőségileg hajlandó illetékes szakértők elé terejzteni. Nyomatékosan hangsúlyozni kell azonban azt a csehszlovák álláspontot, hogy a szóbanforgó kérdés nem kapcsolható össze a szlovákiai magyarok áttelepítésének kérdésével.

A csehszlovák kormány minden lehető el fog követelni, hogy az áttelepítés a lehető leghumánusabb módon történjék meg és ha szükséges, a szövetséges kormányok megfigyelőinek jelenlétében hajtsák végre. Ami a pozsonyi hídfő kérdését illeti, a kérdéses öt faluban körülbelül 2000 magyar lakik.

ezért már csak számbelileg sem lehet összehasonlítani azzal, amivel a kanadai delegátus ezt a kérdést össze akarta kötni. Ez Csehszlovákia biztonságának kérdése. Hangsúlyozta újra, hogy ezt a területi követelést nem kössék össze a lakosságátelátal-  
A kanadai delegátus szólt ezután fel. Megjegyzni, hogy Hajdu csehszlovák delegátus nem válaszolt a kanadai deklaráció ama részére, amely szerint a csehszlovák-magyar közös határ mentén valahol másutt területet kell átengedni az áttelepítendő számára.

Hajdu újabb felszólalásában kijelentette, hogy nem Csehszlovákia az egyetlen ország, amely mint szövetséges ország területet kér ezen a békekonzferencián. Utal a

bolgár-görög, jugoszláv-albán-olasz területi követelésekre.

Nem érti, hogy a jelen esetben az albizottság miért találja szükségesnek, hogy a győztes csehszlovákia terhére területtel kárpótoljanak egy másik országot.

Hosszas napirendi vita után Baranovszky elnök kérte a bizottság tagjait, hogy a legközelebbi ülésen a csehszlovák pótlóindítvány-

nyal kapcsolatosan kész javaslatokat terjesszenek elő.

Az elnök ezután Újéland delegátusának javaslatára kijelentette: meghívják Magyarországot képviselőjét, hogy tartózkodjék valamelyik mellettük lévő helyiségben, hogy

ha az albizottság a vita során szükségesnek találja, megneveghassa a magyar kiküldöttet.

Az albizottság legközelebbi ülésén folytatja a magyar béketervezet első cikkelyének negyedik szakaszához benyújtott csehszlovák pótlóindítvány vitáját a pozsonyi hídfő kibővítésére vonatkozóan.

## Szorosabb szovjet-amerikai gazdasági kapcsolatok

Az amerikai külügyminisztérium két megbízottja most tért vissza hathetes moszkvai látogatásáról, ahol — hivatalos közlemény szerint — lerakták a Szovjetunió és az Egyesült Államok közötti szorosabb gazdasági kapcsolatok kiépítésének alapját.

Washingtoni jelentés szerint Truman elnök röviden beszélt

mond, amelyben kizáróan Amerika külpolitikájával foglalkozik.

### CHURCHILL BESZÉDE: SZOVJETELLENES MANŐVER

Churchill zürichi beszéde, amelyben felvett a francia-német együttműködésen alapuló Európai Egyesült Államok eszméjét, ellenkezést idéz elő a baloldali sajtóban, amely szovjetellenes manővernek minősíti a tervet.

## A magyar hajókat a Ba'or Lloydnak adták át az amerikaiak

A moszkvai rádió bécsi jelentéséből, amely szerint azokat a dunai magyar hajókat és áruszállító bárkákat, amelyek a legutóbbi időkig Pasaun és Deggendorf között vésztegeltek a Dunán, augusztus végén használatra átadták a Bajor Lloydnak. Az átadott magyar hajók között van a Szent László, Szent István, Szent Gellért és több más hajó.

Összesen negyven magyar hajót és kétszáz teherszállító bárkát adtak át. Az amerikaiak és a Bajor Lloyd között létrejött megállapodás értelmében a német hajózási vállalat fizeti a hajók személyzetét és látja el tüzelő- és egyéb szükséges anyaggal a hajókat. A hajókat teljes felszereléssel adták át.

## Hazajönnek a magyarok az amerikai övezetből

A londoni rádió jelentése szerint a hamburgi katonai kormányzat a magyar kormányval megállapodást kötött, amely szerint hetenként közel 1500 németországi amerikai övezetben tartózkodó magyar állampolgár érkezik haza Magyarországra. A vonatok Ausztria szovjet övezetén fognak áthaladni.

oldódik. Amerikai hatóságok egyidejűként elrendelték, hogy Bécs amerikai övezetében mindenkinek jelentkezni kell, aki nem osztrák állam polgárságú menekült.

### MAGYARORSZAGOT FELVETTÉK AZ ÉLELMÉZÉSI VILÁGSZERVEZETBE

Párizsi jelentés szerint az Egyesült Nemzetek élelmézési és mezőgazdasági világszervezete koppenhágai értekezletének utolsó teljes ülésén 30 szavazattal, 2 tartózkodás mellett úgy döntöttek, hogy Magyarországot teljes jogú tagként felveszik a UNO-ba.

### MAGYAR KÜLDÖTTSÉG A MUNKAÜGY ÉRTEKEZLETEN

A montreali munkaügyi értekezletre utazó magyar küldöttség Kisházi Ödön elvtárs vezetésével csütörtökön este továbbutazott Amerikába. Kisházi a tolvábbiakban annak a nézetének adott kifejezést, hogy az amerikai csapatok mindaddig Ausztriában maradnak, amíg ez a kérdés meg-

### MÉG MINDIG EGYNEGYED-MILLIÓ MENEKÜLT VAN AMERIKAI MEGSZÁLLÁS ALATT

Clark tábornok, az Ausztriában tartózkodó amerikai megszálló erők főparancsnoka kijelentette, hogy az ausztriai amerikai megszállási övezetben 250.000 menekült tartózkodik, akiknek hosszú ideig való támogatása lehetetlen. A helyzetét súlyosbítja az, hogy az utóbbi négy hét folyamán több ezer menekült érkezett Lengyelországból és Csehszlovákiából. A menekültek nagy része zsidó. A tábornok a tolvábbiakban annak a nézetének adott kifejezést, hogy az amerikai csapatok mindaddig Ausztriában maradnak, amíg ez a kérdés meg-

### Ötmillió munkanapos közmunka a vidéki munkanélküliség enyhítésére

Az újjáépítési minisztérium értesítette Budapest polgármesterét, hogy a munkanélküliség enyhítésének céljából közmunkák körében a szükséges munkákat elvégzésére megfelelő munkacsoport bocsátására rendelkezik. Elsősorban azokat a munkákat fogják elvégezni, amelyek a fogyasztási javak termelését elősegítik, vagy amelyek a közvelten termelést előmozdítják. A minisztérium jelenleg 120-125

ezerre teszi azoknak a számát, akik Budapesten a télen teljesen munkanélküli maradnak. A közmunkákat a közmunkavállalás-alap terhére fogják megindítani. Ugyancsak tervek készültek a vidéki munkanélküliség levezetésére is. Ezek szerint a folyószabályozás, ármentesítés és a közlekedésügyi minisztérium felügyelete alá tartozó munkálatoknál ötmillió munkanapot kitöltő munkacsoport foglalkoztatnak.

### MAGÁNALKALMAZOTTAK NAGYGYÜLÉSE SZOMBAT DÉLUTÁN 4 ÓRAKOR A SZAKSZERVEZET HELYSÉGÉBEN

### Készülnek a pártszervezetek a sajtóagitációra

A vasárnapi országos kommunista sajtónapra megőrizték az előkészületeket. Az összes pártszervezetek nagy ambícióval készülnek, hogy a kongresszusi versenyben is döntő jelentőségű agitáció minél eredményesebben folyjon le. Szász Ferenc vezérőrnagy és Molnár Győző rendőrkapitány elvtárs és a többi vezetőállásban lévő elvtársaink személyesen követnek el mindent a sikerért. A cél a kommunista sajtó népszerűsítése a városban.

A sajtóagitáció 13 kerületben fog lezajlani. A Belváros I. agitációját Pinczés János, a Belváros III-ét Csillag Miklós, a Hajnal-utcai pártszervezetét Nemés János, a Vénkertét Kóvári László, a Csapókerületét Pogácsás Antal, a Homokkerületét Kuk Györgyné, a Szabadság-telepét Balogh Elemér, a Rákosi-telepét Tóth Mihály, a Róka-telepét Lantos Sándor, a Kerektelepét Barbai Kálmán, a Nyulasát Boldor Béla, a Klinikát Faragó Mihály, az Augustus-szombat-riumát pedig Fekete András elvtárs fogja vezetni. Az üzemi szervezetek a kerületekben segítik a „Szabad Nép” és a „Néplap” terjesztésében. A Belváros I-bez egy szakasz rendezőgárdista, az Üzlet-

vezetőség, a MÁV-forgalom, a Fűtőház és a Villanygyár; a Belváros III-hoz a Városháza, a Posta, a Szabadság-nyomda, a III. sz. Cipőgyár, a Textilgyár, a Fűzőlőszög, valamint a rendőrségi és honvédkerületi pártszervezet, a Vénkerthez az István-malom és a háromheles pártiskola; a Csapókerthez egy szakasz rendezőgárdista, az I. számú Cipőgyár, valamint a Vagongyár és a Dohánygyár másik része; a Homokkerthez a II. és III. számú Bőrgyár, meg a Pálya-fenntartás; a Szabadság-telephez egy szakasz rendezőgárdista, a Vagongyár és a Dohánygyár másik része, az Olajmalom, az I. sz. Bőrgyár és az Erdei Vasút; a Rákosi-telephez pedig az ottani rendezőgárda van beosztva segíteni.

Nagyszabású kultúrét fejezi be a sajtóagitációt. Vasárnap délután 6 órakor az Arany Bika díszteremben Horváth Márton elvtárs, a „Szabad Nép” felelős szerkesztője tart előadást „Írók a népért — írók a nép ellen” címen. A nagy érdeklődéssel várt előadás-hoz Radó István elvtárs, a „Néplap” felelős szerkesztője mond bevezetőt. Fáy Árpádot és Hortobágyi Erát szavazatait egészítik ki a műsort.

### A NÉPJÓLÉTI MINISZTER LESZÁLLITOTTA A GYÓGYSZEREK ÁRÁT

Augusztusban a gyári gyógyszerkészítmények megállapított forint árából a népjóltéti minisztérium 10 százalékos, a gyógyszerárakban előállított gyógyszerárakból pedig 8 százalékos rendkívüli árcsökkentést adását rendelte el. Szeptemberben a gyár készítményekre vonatkozó rendkívüli árcsökkentést 10 százalékról 16 százalékra emelték fel.

Ezekben az engedményeken kívül a népjóltéti miniszter intézkedésére a betegbiztosító intézetek még külön árcsökkentést is kaphatnak. Szeptemberben ez a külön árcsökkentés az OTI-nál 20 százalékról 27,5-re emelkedett.

**A régi „Angol-étterem”**  
nyitva este 10 óráig  
Batthyány-utca 6. szám alatt, udvarban.

**Személyautóbusz BUDAPESTRE**  
minden szerdán-pénteken vasárnap reggel 7 órakor indul a Bika étel.  
**Ára 50 forint.**  
Előjegyzés a portánál.

### A MAGYARORSZÁGI ZSIDÓK FELHÍVÁSA A VILÁG ZSIDÓSÁGAHOZ

A magyarországi zsidók léte szíves fordultak a világ zsidósága-hoz: támogatásukat a magyar kormányoknak a törekvéseit, hogy a demokrátiás Magyarországnak igazságos és méltányos békét biztosítsanak. A kedvező béke erősíteni fogja a demokrátiás magyar kormányzatot, viszont a kedvezőtlen békefeltevések növelik az elégedetlenség számát és kétségbeesést gyengítik a kormány törekvéseinek erejét. A magyar zsidóság csak a demokráciájában jövőjét és jogait teljes helyreállítását. Ezért a magyar zsidóság életérdeke megkívánja, hogy a demokrátiás Magyarország kedvező békét kapjon.

**Vigkedvű Mihály-utca 26. számú romház sürgősen eladó.**  
Érdeklődni Csapó-u. 6., GROSZMÁN

**Rádió, villanyszerelés, javítás gyorsan és pontosan VAJDA**  
Hatvan-u. 2.

### Szélhámos a hadifoglyok családjánál

A Vöröskereszt hadifoglyoszláta feljelentést tett egy magát dr. Szmónffy főhadnagynak nevező ismeretlen szélhámos ellen, aki a hadifoglyok hozzátartozóit pénzzel csalja. Sorra járja a debreceni hadifoglyok családjait, megígéri, hogy hazahozatja a Szovjetunióban lévő hozzátartozóikat és a „költségek” pénzfellegletét vesz fel.

A Vöröskereszt vezetősége ezúton hívja fel ismételtén a közönség figyelmét arra, hogy a legerősebben lépjen fel az ilyen szélhámosokkal szemben. Lehetőleg azonnal adják rendőrkézre, mert különben a hisztérien, emberektől komoly összeget csalnak ki ezek a lelketlen üzerek. Hiszen köztudomású, hogy hadifoglyokat egyéni kezdeményezésre nem lehet hazahozatni.

### SZÍNHÁZ

### Az Ady-társaság első zenetörténeli hangversenye

Aki a festészet vagy szobrászat stílusfejlesztését akarja tanulmányozni, emegy a múzeumba és képtárakba, ahol jól rendezett anyag várja készen a tanulmányozót. Aki az irodalmat, vagy a tudományokat fejlődésükben különböző szakaszain kívánja nyomon követni, beveszi magát a könyvtárakba. Nagyon tudósoknak kell annak lennie, aki a muzsika történetét a holt kőta-nyagból akarja rekonstruálni. A zene történetét, a zenei stílusok fejlődését a nagyközönség csak zenetörténeli hangversenyek hallgatásával tanulmányozhatja.

Régi kőíránsok lapjait elevenítette meg az Ady-társaság, amikor zenetörténeli hangversenyeknek el-sőjén Corcili, Bach és Tartini stílusával ismertette meg a közönséget. E három régi mester közül Bach János Sebastyán volt az egyetlen világraszóló és minden korok fölött ma is utalkodó alkotó zseni, mégis majd száz évnek kellett eltelténe, míg a XIX. század egyik mestere, Mendelssohn ajból felfedezte a világ számára. Mi már tudjuk, hogy minden muzsikus igaz mestere ő, sőt a modern zene nagyjai arra is megtanítottak, hogy az új zeneművészet is helye merít. Dr. Pukánszky Béla bevezető előadását a költői átélés herve fűtölte át, így vált a száraz tudomány művészi élménnyé a hallgatóságban. Szendy Tibamér hegedűn, dr. Ujfalussy József zongorán, Corcili, Bach egy-egy, Tartini két művét adták elő. Komoly elmélyedést igénylő hosszas tanulmány előzte meg ezt az előadást, ezeket a műveket nem is lehet enélkül előadni s már ezért is megérdemli mindkét művész a nyilvánosság halálját. De megérdemlik köszönetünket alaposan kidolgozott, művészi előadásukért is.

Nem sok embert érdekel Debrecenben a zenetörténel. Akik ezen az első hangversenyen jelen voltak és tapsoltak, el fogják vinni a híret ennek a komoly művészi vállalkozásnak s így reméljük, hogy a következő hangversenyen már télt ház fogja üdvözölni az Ady-társaság művészeit. F. Á.

Nemzeti Szegély Bábshírház (Ságvári Endre volt Rákosi Jenő-utca 4. T. em.). Előadás vasárnap délelőtt fél 11 és 12 órakor; esztendőket délután 3 és 4 órakor.

**Páncsészetemet megnyitottam**  
Egyesületi fájócskával a legolcsóbban kapható a városban ismét rekonstrukciós munkák elvégzésére alkalmas és kapszathozók eladók.  
**HIRSCH Arany János-u. 60.**

### Létszámcsökkentési sérelmei orvoslására a miniszterelnök illetékes

A kormány tagjai pénteken délelőtt Nagy Ferenc miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsra ülést összehozta. A minisztertanács szavazta a létszámcsökkentés végrehajtása körül felmerült egyes sérelmek orvoslását és ezeknek az ügyeknek az intézését a miniszterelnök hatáskörébe utalta. Rendelést fogadott e a minisztertanács a

tűzkésztes jövénnyek viselésének és adományozásának ellátásáról, a termelés fejlesztéséről és hitel engedélyeztetéséről az 1946. évi inség védmagafelő kötségeire. A Párizsból visszatért Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter elvtárs ez alkalommal számolt be párizsi tapasztalatairól és tárgyalásairól.

### Ma este kezdődik a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság hajdúmezei kongresszusa

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság hajdúmezei kongresszusa ma este megkezdődik. Délután a polgármester ad fogadást a Budapestről érkező vendégek tiszteltére az Arany Bikában, este fél 7 órakor pedig kultúrét keretében kánek fel a fővárosból érkező művészek, a debreceni honvédzenekar és a Vörös Hadsereg műkedvelő tánc- és énekegyüttese. A kultúrétet a következő művészek szerepelnek: Tiszay Magda, az Operaház tagja, Gyarmati Anikó a budapesti Nemzeti Színház tagja, Róza Mária szavalóművésznő, Podor János, az Operaház tagja, Hajdu István zongoraművész, Vereckey Zoltán, a Nemzeti Színház tagja.

A kongresszus vasárnapi műsora a következő: Délelőtt 10 órakor nagygyűlés a Csokonai-színházban. Fel szólalnak: Kereszthury Dező kultuszminiszter

Darvas József, a Társaság elnöke, Jegorov orosz elvezetés, a Sz. E. B. elnöke, Szabó Kálmán polgármester, dr. Sánthá Kálmán professzor, a debreceni csoport elnöke, valamint a meghívott M. Sz. M. T. csoportok vezetői.

Délben 12 órakor Orosz Mezőgazdasági kiállítás megnyitása a Déri-múzeumban. Délután 2 órakor díszelőadás a Petőfi-filmstúdióban. Bemutatóra kerül: „Ködös ifjúság”. Délután 4 órakor: Nagy Imre v. miniszter előadása a mezőgazdasági kiállítás keretében a Déri-múzeum előadótermében.

Délután 5 órakor Révész Ferenc előadása Maxim Gorkijról a Déri-múzeumban. Ugyanott Gorkij-fényképképzés.

Délután 5 órakor dr. Rusznayk István professzor előadása az „Orvostudományok reformja” címmel.

### INFLÁCIÓ FENYEGET OLASZORSZÁGBAN

Olaszország igen veszedelmes inflációs korszakot él át, amely a legközelebb nem történik kormányintézkedés, az olasz pénzügyek csődjéhez vezethet. A kommunista azt javasolják, hogy új lírát bocsássanak ki és adóztat-sák meg a háborús nyereségeket.

### Közellátás

A közellátási miniszter rendelete értelmében a 40 kg-on aluli súlyú élelmiszer továbbtartás céljából tartós adóvétele korlátozás alá nem esik. De a 100 kg-on aluli sertést a kényesszervégas esetének kivételével, ezután sem szabad levágni.

Teljesleg kiadása betegok részére: A 70.900—1946. K. M. számú rendelet lehetővé teszi, hogy betegek és magas-korúak részére ki kapható legyen a tejlejt. Az igényjogosultságok kiadása, közközház, közletelek és köztestület által fenntartott intézetek által kiadható igazolvánnyal kell igazolni. Az igazolványban az igényjogosultság indokolt időtartamát is fel kell tüntetni. A tejlejtet a fenti igazolvány alapján a lakás szerint illetékes kerzeti írók adják ki. Polgármester.

### A józsaí MNDSZ az iskolásgyermekéért

A MNDSZ józsaí szervezete elsőjózsaí napközi otthonának sikere után elhatározta, hogy most az iskolásgyermek magagitegére indít nagyszabású és sürgös akciót. Előadásokat, baloktat, gyűléseket rendeznek, ezek jövedelméből legelőször is tankönyvvel és tan-szerrel, azután, ha mód lesz rá ruhá-vat, cipővel látják el a rászoruló gyer-mekéket. A falusi gyermekök, így a józsaíak is, úgy el vannak ruhátlan-nodva, hogyha a nagy házaságnak nem kaphatn segítséget, telítő házaságnak, nem tudnak iskolába sem járni. Ez az akció természetesen nemcsak a gyer-mekéknél és szülőiknél, hanem a tanít-oknak is segítséget jelent nevelőmun-kájukban. Munkások és parasztek kö-zött ma olyan nagy az éhség a tudés-ra mint talán soha. A józsaí MNDSZ dícsőretet érdemel hát ezért a tanulást segítő munkájáért és azt hogy példát lássanak kövessék. (—Szr—)

### MNDSZ

Szeptember 24-én a következő héte-ken tartunk hónapokat: Belváros 4 órakor; Nemethy József, Szabadság-telep 4 órakor; Bánhidy József és Tóth Mihály, Vagongyár 5 órakor; Bánhidy József, Rákosi-telep 4 órakor; Óz József, Dohánygyár 12 órakor; Juhász Irén, 23-án Benjáts-hárisnyagyár fél 5 órakor; Fehérné és Nyitrai Józsefné.

Szeptember hó 23-án, hétfőn délután 3 órakor Juhász Irén hónapelőkiései-t tart, melyre kérjük a hónapelőadók megjelenését. Utána összehívott tag-oknak vezetőségi gyűlés lesz. Munkaközösségi összejövetel hétfő 6 órakor Piac-utca 59. szám 1. em.

**Varrógépalkatrészek, kerékpárgumik kaphatók BLEIER-nél**  
Hatvan-utca 2. sz.

**MEGJELENT a szeptemberi Társadalmi Szemle és a Forum**  
széplírodalmi folyóirat. Kapható a „Szabadság” könyvesboltban, Városháza-épület.

**Néhai Herskovits Menyhért sírkövetésére vasárnap délelőtt 9 órakor lesz a zsidótemetőben.**

**HARISNYA** szép kivitelben, minden tételben kapható, viszonteladókknak is **MEGYERY**  
Nyájpöföldelőző üzemében. Szigligeti-utca 14. szám.

# Ötezer forintra ítélték a tiszacsegei malmost, mert elvonta a beszedett vámot a közellátástól

A malmok közsegítése lehet jól hangzó jelszó, de ellentmond a helyesen értelmezett közérdeknek. „Debreceen”, Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság, 1946 szeptember 6.

Tiszacsegen egyetlen malom van és egyetlen olajútó, egy ember kezében mind a kettő. Ha nem mehetné máshová örökléni a parasz-  
tók, azt vérszi be rájuk a malom, amit akar. Még a régi világban történt meg, hogy

lyos írásbeli cseréjéről alapján, hanem számszerűen az útban lévő vonatokról vette meg a tüzelőanyagot.

Az írás nem szereti otthon sem, a malmában. A forint előtt nem naplózta be a beszedett vámot és elvonta a közellátástól. Ötezer forint bírságot kapott érte. Aztán még szintén júliusban, amikor a legnagyobb szükség lett volna az újból örölt lisztre, mert a régi már mind kifogyott, egyszerre csak leállt a malom. A tulajdonos bejelentette, hogy ahogy számítja, hellekig nem tud megindulni, olyan nagy javításokra van szükség.

legnek jelentet malom mánap reggel vígan örölt.

A forint első napjaiban is zúgott a nép a malom ellen. Akkoriban egy utcában három embernek volt még csak forintja. Aki beadta a 25 kg dézsmát, kapott érte 9 forint 60-ot, de egy mázsa örölésért 10-öt kellett volna fizetnie.

Az a 40 fillér sokkal többet jelentett akkor sok szegény embernek a mostani értékénél.

Azon mulott, hogy tud-e örökléni, gyermekei kezébe kenyeret adni. Sokan nem is tudtak szert tenni rá, napokig jártak könyörögni a malmoshoz, örölje meg azt a kis búzájukat, majd megadják a 40 fillért később. De az nem tudta volna elviselni, hogy csak 9.60-ot kap a markába 10 forint helyett, elkergette a parasztokat.

A 40 fillért sajnálta, hogy sajnálhatja az 5000 forintot. Csak vigyázni kell, nehogy ezt is a parasz-  
tokon vegre meg.

a tulajdonosa a csendőrokkal összejátsza akadályozta meg, hogy máshová vigyék búzájukat a gardák.

Azóla a csendőrok eltűntek, a tulajdonos azonban ittmaradt. Ittmaradt, de ma sem okos sok örömaradt a falu népének. Tavaly ősszel is már nagy vetőmaghiánnyal küzdött a község, de ez a malmost nem zavarta abban, hogy ne adjon oda 200 mázsa vetőmagot szénért és fáért. Még csak nem is szabá-

Szűjél is szedte a géneket, hogy ezzel leplezte a szabótlást.

A közellátási hivatal helyi vezetője azonban nem hagyta annyiban a dolgot, kiadta a parancsot: Holnap reggel indulnia kell a malomnak. És csodák-csodája, csak egy kis reszelés kellett és a hetekre be-

# A hadirokkantak megsegítését követeli A KOMMUNISTA PÁRT

A hadirokkantak körében egyre több a jogos panasz az egészen szűk keretek közé szorított támogatás miatt. Akik a fegyvert annakidején a kezükbe adták, gyakorlatosan megfutamodtak és most, amikor az általuk ígért megbecsülést, de főleg a gondtalan életet kellene a háború rokkantjainak megadni, a határokon kívül szűlják a demokráciánk ellen a külföldi reakciókat.

Bár a felelősség ezért legkevésbé azt a pártot érheti, amely a rablőháború ellen mindig felemelte a szavát, a sok nélkülöző, magát és családját eltartani nem tudó hadirokkant ügyével is foglalkozott a Magyar Kommunista Párt meg-

gyei bizottságának legutóbbi ülése. Hacker elvtárs, a hadigondozottak egyesületének vezetője ismertette a rokkantak Aidafan helyzetét, mire a Párt vezetősége elhatározta: tiltakozni fog a kormánynál az ellen, hogy míg a népjóléti minisztérium a hadirokkantak ellátására 180 millió forintot kért megszavazni, addig a kormányzat csupán 45 milliót, tehát épp a negyedet engedélyezte. Ebből az összegből komoly támogatást nyújtani nem lehet. A részorultak elkieseredése jogos, ezért a Kömmunista Párt a hadirokkantak megsegítésének ügyében legvégsőig szándékozik elmenni.

# Vasárnap este 6 órakor az Arany Bika dísztermében Horváth Márton elvtárs, a „Szabad Nép” felelős szerkesztője beszél

## Szélhámos kezére került a debreceni vasutasok pénze

A debreceni vasutasok egyik beszerző csoportja Tanczer kislétszámú főnök közbenjárására megállapodást kötött egy orosz nevű jószág kereskedővel nagyobb mennyiségű szalonna, zsír és egyéb sertésáru szállítására. Orosz ügyvezető Tanczer főnök útján 10 ezer forintot vett fel a szállításra, majd a pénzzel együtt el-

Orosz többszörösen büntetett előzetű és teljesen vagyontalán, aki hamisított garancia alapján másoktól is vett fel pénzt. Kiderült azután az is, hogy Tanczer főnök már hosszabb ideje szoros üzleti kapcsolatban állt Oroszsal: tudnia kellett volna tehát, hogy a hatalmas összeg nem kerül biztos kézbe.

Kérdés: ki felelős hát a szegény vasutasok eltűnt ezreiért?

## EMELKEDETT A BANKJEGYFORGALOM

A bankjegyforgalom a szeptember 15-i kimutatás szerint a szeptember 7-i forgalommal szemben 44.552.850 forinttal 460.149.770 forintra emelkedett. A forgalomban lévő bankjegyekből arany-, deviza- és valutaváltásiás folytán 126 millió 663.080 forint került forgalomba.

Hír szerint az adópengőjegyeket október folyamán bevonják és helyettük érvénytelenítésként hoznak forgalomba. A pénzverde ma már olyan ütemben dolgozik, hogy rövidesen fedezni tudja a váltópénzszükségletet.

## Halálragasztott a teherautó egy kislíut

Hálálra gázolta egy ismeretlen budapesti teherautó a Mester-utca sarkán lévő Hortobágy-malom előtti Tóth Ferenc 4 és fél éves kislíut. Tóth Ferike a Popsonyi-útj óvodából sietett szülei Kút-utca 4. szám alatti lakására. A Mester-utcán átmenve nem vette észre, hogy autój közeledik és nekiszaladt. Az autó sárhányója elkapta a gyermeket, hurcolta egy darabig, aztán kidobta az utca kövére. A súlyosan sérült gyermeket kiszállították a klinikára, de már ott meghalt.

## FA HELYETT GOROMBASÁGOT KAPOTT A FŐISPÁN a helkereskedelmi igazgatóságtól

Nagy gond a tűzifa Hajdú megyében is. Vannak községek, ahol egyáltalán nincs erdő és a akosság teljesen behozatalra szorul. Nagy kérdés például, hogy Balmazújváros miként fogja biztosítani a helyi tűzifaszükségletét, mert tavaly már minden kivágható fát kitermeltek.

Balogh István, Hajdú vármegye főispánja a megyei tűzifaellátás biztosítása érdekében csütörtökön felutazott Budapestre és az illetékes minisztériumban tárgyalni próbált. A helkereskedelmi igazgatóság egyik főosztályosja igen sajátos módon fogadta a főispánt, erőltetve ráta madart, kijelentette, hogy ezért bizony kár volt feljönnie. Ez az „széret” nem kevesebb, mint 180.000 ember téli tüzeje. Nagynehezen és keservesen végül a megyében kitermelt fa egynekedét a főispán rendelkezésére bocsátotta. Ez annyit jelent, hogy a 3000 va-

gon szükséglet helyett, amit összesen sem termelnek ki a megyében, egészen jelentéktelen mennyiséget engedélyezett.

Még ha valóban nem is tudna több fát kiutalni a vármegyének, a hang akkor is minősíthetően. A helkereskedelmi igazgatóság e vezető személyisége furcsán értelmezi a demokráciát. Azelőtt tudnivalik csak a magánfelekkel voltak gorombák a minisztériumokban; nála egyenlőség van, ügylátszik, nem akar kivételt tenni: a főispánnal is gorombán bánik.

**Melgőzők figyelme!**  
**Olcsó ruha!**  
Férfinarúg 20 forinttól.  
Munkásruha, szövetlátny nagy választékban!  
**Herskovits**  
Csapo-utca 9., Dégenfeld-ler sarok.

# A népjóléti miniszter elvtárs szombaton Debrecenbe jön

Szombaton délelben Debrecenbe érkezik Molnár Erik elvtárs, népjóléti miniszter a minisztérium mintegy 30 tagú tiszviselői karával. A népjóléti miniszter a hajdúhadházi gyermekvárost tekint meg és utána Debrecenben megzemléli az összes szociális intézményeket. A miniszter kíséretében lesznek Székely Miklós elvtárs és Cseh Szombati László népjóléti állam-

tűkarak, Miss Keeling, a British Council megbízottja, aki egyedül Debrecen tekint meg az ország vidéki városai közül, továbbá Új-  
helyi Szilárd elvtárs és Simonovits István miniszteri osztályfőnökök, Benedek Jenő, Gerő Ernő és Vass Zoltánó elvtársok, miniszteri tanácsosok, valamint Ember László elvtárs és Kun Miklós miniszteri osztálytanácsosok.

# MEGÉRKEZETT a második rendőrségi B-lista

Péntekj számunkban közöltük a debreceni rendőrkapitányságnál B-listára tett alkalmazottak névsorát. Pénteken egy újabb B-lista érkezett, ezt előreláthatólag rövidesen követi a harmadik is, amely azonban már csak a rendőrtisztekre terjed ki. A pénteken érkezett B-lista névsora a következő:

Uzonyi Kiss László alhadgy., Juhász György ny. alhdgy., Roszák István ny. alhdgy., Csoma István detektív, Borszékai Béla detektív, ifj. Nagy Károly ny. alhdgy., Szücs Jenő ny. hdgy., Soltészky

Emil ny. hdgy., Sárosi Elemér ny. hdgy., Mezőssy László ny. hdgy., László Lajos ny. hdgy., Szász Gyula detektív, Császár Péter detektív, Csécsényi Gyula detektív, Bódi Sándor ny. hdgy., Bari Géza detektív, Bódi Sándor ir. alhdgy., özv. Donogán László ir. hdgy., Kovács István kezelő, Forgács Kálmán ir. százados, Szentkirályi Batna ir. hdgy., Damjanovich Magda ir. hdgy., Horváth Erzsébet ir. hdgy., Kalocsai Anna hdgy., Kovács Gyula ir. százados, Lakatos Ferenc ir. hdgy.

## Villamos és szekér karambolja

Csütörtökön este Fekete Márton Csillag-utca 30. szám alatti lakos szekérrel jött a városba a Vágóhidról. A szekérgörgéstől nem hajlotta, hogy hátulról villamos közlekedik, a villamosvezető viszont nem vette észre a szekert, mivel az majdnem koromsötétben, lámpa nélkül haladt. A híd városfeleli részén összeütköztek, a szekérben ülő Fekete Márton könynyebben, 14 éves fia súlyosabban megsérült. Beszállították a klinikára.

A karamboljal kapcsolatban a rendőrség felhívja a szekértulajdonosok figyelmét, hogy este csak lámpával engedjék szekereiket közlekedni, mert különben elkerülhetetlen az összeütközés.

## Felmentettek két Hunyadi páncélgránátost

A debreceni Népbírósg tanácsa pénteken délelött két Hunyadi páncélgránátos ügyét tárgyalta. Serégi Vladimir bagaméti lakos 1914-ben, mint sebessült volt Budapestben, Novemberben egy nyilas járőr elfogta, bevitték a nyilas házba és kényszerítették a Hunyadi SS-be való belépésre. Mónus András hajdunánási fiatalember rendes sorkatona volt s parancs folytán egész csapatjével együtt beosztották a Hunyadi páncélgránátos hadosztályba. Mindkétőjüket felmentették. Stieber József debreceni városi tiszviselő ügyében a NOT által elrendelt bizonyításkiegészítést ejtette meg a Népbírósg.

## Csokonai-színház

Szeptember 21-én, szombaton 7 órakor  
**Kék Duna**  
Strauss gyönyörű zenéjű nagyoperettje  
Premierbéliet 4.

## Kamaraszínház

Szeptember 21-én, szombaton 7 órakor  
**Május királynője**  
Kamara-opera.

Ertesítjük a t. vásárló közönséget, hogy  
**textil- és konfekció-**  
üzletünket megnyitottuk.  
Készséggel állunk rendelkezésre és kérjük szíves pártfogásukat. Kiváló tisztelettel  
**HARSÁNYI**  
textilüzlet konfekció  
Piac- és Kossuth-utca sarok

**Megnyilt**  
a Kereskedők és Utazók Egyesülete  
az Arany János-u. 2. sz. alatt az üvegteremben,  
hul tagjainak meleg konyha áll rendelkezésre.  
Szombat, vasárnap este tén.

Jó hornak nem kell cégér!  
Meggyőződhet róla  
a „János vitéz” söröző és étteremben  
Hunyadi-u. 1. sz.  
Kifűző konyhája, uradalmi tajberek, friss Dreher sörök.  
Debreceni FARKAS BELA és cigányzenekara minden igényt kielégít!

HIREK

IDŐJÁRASJELENTÉS: Élénk délnyugati, nyugati szél, felhőzet...

A Nemzeti Parasztpárt helyi szervezeteiben (Batfány-u. 1. sz.) e hó 21-én, szombaton este 7 órai kezdettel Kovács Imre, a Nemzeti Parasztpárt országos alelnöke és Kereszthury Dezső miniszter politikai beszámolókat tart...

Esküvő. Rothman Lily és Herskovits Miklós szeptember 22-én, vasárnap 1 órakor tartják esküvőjüket Simonffy-utca 50. alatt.

A hadirokkantak, hadiövezvények és hadjárati debreceni csoport vezetője szeptember 21-én, szombat délután 4 órakor választmányi ülést tart. Vasárnap délután 4 órakor taggyűlés lesz Kosuth-utca 43. szám alatt.

Dr. Génessy Sándor MÁV műhelyfőnök feljelentést tett a rendőrségen több bellegelői család ellen, akik 1942-ben vásárolt földjét önhatalmulag elfoglalták és az Országos Földbirtokrendező Tanács számára kedvező döntése után sem hajlandók elhagyni.

Véres tánmulás Hajdúhadházon. Csütörtökön szűrélt bált tartottak Hajdúhadházon. Ejjé fejé a hangulat már igen emelkedett volt és szóváltás hevében bicskával megszúrták Nagy Antal gazdalogénját. Két helyen, bal vállán és csípőjében sebesült meg. Beszélgettek a klinikára.

Hirdetéseit a Szabadság könyvesboltban (Városháza épület) is feladhatja.

Kifosztották és ledobták a robbogó vonatról ismeretlen tettesek Gyurka Miklós budapesti lakost Püspökladány közelében. Agrárközösséggel szállították a debreceni klinikára.

Iftas állapotban lövöldözni kezdett Püspökladányban egy ismeretlen ember. Eltalálta Dalmi Jóna 18 éves leányt, Makai Ferenc és Makai Margit 14 és 15 éves gyermekeit és Varga József 30 éves fiatalembert. Dalmi Jónának tüdejébe hatolt a golyó, beszállították a debreceni klinikára. A többiek könnyebben sérültek meg.

Burg József műszaki fotó a régi helyén, Piac-utca 40. szám alatt (Hanga-átjáró) újra megnyitott. Igazolványképeket, művészi felvételeket, amatőr munkákat, fotókópiákat, nagytáblákat és egyéb szakbarátság munkákat szakszerűen és gyorsan készít.

A NSÉ HAMIZRACHI szombat délután 5 órakor tartja onegsbahját az orth. iskolában. Mindenkit szeretettel megüvölk. Az előzőek.

A Hajdúsági Olajmalom üzemi szervezete szeptember hó 21-én, szombat este 8 órakor reggelig tartó műsoros bált rendez a Szabadság-telepi kultúrházban. Ezúton mindenkit meghív a vezetőség.

A háziszemelt kifurvarozásról pénzügyi számunkban közöltük a polgármester hirdetményét. A kifurvarozás havi díját a közelműve kétféle, illetve háromszobás lakásoknál tévesen 1.50 illetve 1.45 forintnak mondja. A helyes összeg kétszobás lakásoknál 3 forint, háromszobásoknál 4.50 forint.

A mérőszekret szivattyúját ismeretlen tetjes ellopta a Nagyaljoms közepében lévő Nyírbogdányi Rt. benzinkútjából.

Alfalmvizsgára előkészítő tanfolyam kezdődik Gáiné-Lévy gyorsíróiskolájában, Bercesényi-utca 3. szám.

Sárga úszó kocsikenőcs érkezett a gazdák részére. Ár 3.50 Ft. Kapható: Geszti Andornál, Széchenyi-u. 13.

Ne táncoljon szeptember huszoneketedikén üg. Akkor nyílik meg Havaucsak tánciskolája, volt „Szárnyaskerek”-ben, Hunyadi-utca. Tanfolyam kezdődik 20-án.



Felhívom az összes kerületi s üzemi kádervezetőket figyelmét, hogy ma, 21-én szombaton délután 3 órakor Arany János-utca 1/b. alatt pártfogalmi terhe mellett jelenjenek meg. Ahol a kádervezető akadályozva van, helyettesítő titkár tartozik megjelenni. Kádervezető.

A városi alkalmazottak pártnapja hétfőn 5 órakor. (Nem 6-kor.) Kommunista egyetemi hallgatók 1. Vasárnap reggel 9 órakor a kommunista egyetemi hallgatók a Párt Arany János-utca 1/b. sz. alatti helyiségében jelenjenek meg. Titkár.

PÁRTNAPOK A hétfőn megtartandó pártnapokra a vezetőség az alábbi elvtársakat jelölte ki. Pártnapelőkészítőt szombat délután 5 órakor tartunk, Pártnapelőadónak a megjelölés kötelező.

Városházi alkalmazottak hétfőn 3, (nem 6) órakor Végli László, Belváros I. szerv. kedden (nem 6, hanem) 5 órakor Markus L., Belváros II. szerv. hétfőn 5 órakor Fáy Arpád, Belváros III. szerv. szórdán 5 órakor Jakucs László, Vagongyár hétfőn 3 órakor Mános János, Futóház hétfőn 3 órakor Mészáros Károly.

Vénkert hétfőn 6 órakor Szirmai B. Homokkert hétfőn 5 órakor Szigvári Csaba, DTI szombaton 1 órakor Radó István I. sz. Borsgyár hétfőn fél 4 órakor Fekete András, II. sz. Borsgyár hétfőn 3 órakor Balogh István, I. sz. Cipőgyár hétfőn fél 4 órakor Rösztler János, III. sz. Cipőgyár hétfőn fél 4 órakor Husi József.

Kerekes-telep hétfőn 6 órakor Barbai Kálmán, Dohánygyár hétfőn 3 órakor Pogácsás Antal, Üzletvezetőség hétfőn 3 órakor Pincesz János, Pályafenntartás hétfőn 3 órakor Sándor László, Szabadság-telep hétfőn fél 6 órakor Farago Mihály, Helyi vasút hétfőn 3 órakor Selyem Csábor, Tízoltók hétfőn fél 1 órakor Dr. Posa Péter, Csapókerék hétfőn 6 órakor Balogh Elemér, Olajmalom hétfőn 3 órakor Kovács András, MAV forgalom kedden 4 órakor Kovári László, Kliniká hétfőn 3 órakor Némethi J., Erdei vasút hétfőn 3 órakor Konnyicska Ferenc, Augusztus hétfőn 5 órakor Ágoston György, Posta hétfőn 3 órakor Radó István, István-malom hétfőn 3 órakor Boldor Béla, Rokkan-telep vasárnap 4 órakor Nagy László, Textilgyár csütörtökön 3 órakor Szász Józsefné, Nyulás hétfőn 5 órakor Tóth Mihály, Törv. széki pártszerv. hétfőn 6 órakor Juhász Irén, Rákosi-telep vasárnap 4 órakor Toth Mihály, Villanygyár hétfőn 3 órakor Szabó András, Hajnal-utca hétfőn 5 órakor B. Szabó András, Rendőség szórdán 5 órakor Darvas István, Köztemető csütörtökön délelőtt 11 órakor Mános János.

Sorozatos zsebtolvajlások a hadházi vásáron. Csütörtökön országos vásár volt Hajdúhadházon. Több vásárló észrevette, hogy elfűnt pénztárcája, zseborája, karkötője és más könnyen mozdítható holmija. 19-en tettek feljelentést a hadházi rendőrségen lopás miatt. A rendőrség nyomozást indított a szervezeti tolvajbanda kézrekerítésére.

Október 7-től féli időszerűsítés. Kormányrendelet értelmében október 7-én két órátk a középcutópai időszerűsítés lép életbe. Ennek megfelelően a jelzett időpontban az órákat egy órával hátra kell igazítani.

Friss libaaprójkék, 3 forint kilója, Freireich Pásti-u. 2.

A Nemzeti Segély országos gyermekkihelyezési és nyaraltatási akciója során több ezer gyermeket helyeztek ki a fővárosból és a környékről. 1945 március óta folyik ez a munka és sok gyermek azóta is vidéki fogadószülőknél tartózkodik. Szeptember hó 26-án indult Budapestre az utolsó gyermekvonat, amely hazaszállítja az akció során kihelyezettteket. Felhívják a debreceni és környékbeli szülőket, hogy akiknél ilyen gyermek van, szeptember 26-án délelőtti utazásra készen hozzák fel őket a Nemzeti Segély központjába: Ságvári Endre (Rákosi Jenő)-utca 4. szám I. em. alá, mert egyébként saját költségükön lesznek kénytelenek hazaszállítani vendégeiket.

A „Havvéd” szoc. cionista munkásmozgalmat és a Dron habonim marxista cionista ifjúsági mozgalom f. hó 22-én, vasárnap délután fél 6 órakor a hírközlésig tanácskerületében műsoros előadást rendez, melyre az érdeklődőket szeretettel meghívja.

SPORT

Bizonytalan még a DVSC összeállítása

A csütörtöki kétkapus edzés sem oldotta meg a vasárnapi összeállítás kérdését. A MAV Bocsai-MADISZ-szal tartott edzésen Palotas edző több változtatban próbálta ki a vasárnapi csapatot. Az már bizonyosnak tekinthető, hogy Zilahai határkerül a fedezetsorba, valószínűleg régi helyére, középre. A csatásvor összeállítása a Tihányi igazolástól függ. Ha megjön az igazolás, úgy a játékosok közül Szabó kima...

A csütörtöki kétkapus edzés sem oldotta meg a vasárnapi összeállítás kérdését. A MAV Bocsai-MADISZ-szal tartott edzésen Palotas edző több változtatban próbálta ki a vasárnapi csapatot. Az már bizonyosnak tekinthető, hogy Zilahai határkerül a fedezetsorba, valószínűleg régi helyére, középre. A csatásvor összeállítása a Tihányi igazolástól függ. Ha megjön az igazolás, úgy a játékosok közül Szabó kima...

Felmentették az NB II. létszámát. Az NB. II. valamennyi csoportjában 14-re emelik fel a létszámot. A keleti csoportból a Salgóbanya csapatát a Közép-csoportba osztották be és helyébe a Miskolci MTE került. A fennmaradó két helyre a budapesti Goldberger SE és Budapesti RE kerül. Ez az oka a BLASZ ismeretösszeállításnak, hogy a DMTE-ne utaztak el Salgóbanyára. Vasárnap meg a régi sorolás szerint játszanak a csapatok.

Balogh Ferenc, a volt debreceni atléta Belgiumban edzősködik. Kádár, a Postás fedezett, labárlése miatt nem áll egyedüli rendelkezésre.

A ma déli tanácsülés dönt a 2:1-es pontváltásról és az NB II. leges huzásáról. Az igazolásokkal kapcsolatban az alább osztályozásokról értesítik kerület, hogy nekik az NB I-re vonatkozó az igazolási szabály.

Balogh Ferenc, a volt debreceni atléta Belgiumban edzősködik. Kádár, a Postás fedezett, labárlése miatt nem áll egyedüli rendelkezésre.

A MAV Bocsai-MADISZ ma este utazik Budapestre. Az összeállítás egyelőre bizonytalan, de ha Bodonnak sikerül elintéznie az igazolást, és a DKASE kidja Horváthot, abban az esetben a Vasutas Előre ellen a következő csapat rajtol: Hegedűs - Sarkadi, Magyar - Herczegh, Gere, Oláh - Horváth, Györösi, Bodoni, Parti, Béres. Ha nem sikerül a két igazolás, úgy Csiki, Fekete II. és Orbán áll közelében. A mérkőzés Somogyi vezeti vasárnap délután 3 órakor a Tatár-úti pályán.

Balogh Ferenc, a volt debreceni atléta Belgiumban edzősködik. Kádár, a Postás fedezett, labárlése miatt nem áll egyedüli rendelkezésre.

A szabadstílusú országos birkózóbajnokságra ma utazik fel a DVSC gárdája. Tarányinak a sokszoros válogatottjának Kovács Európa bajnok lesz az ellenfele.

Balogh Ferenc, a volt debreceni atléta Belgiumban edzősködik. Kádár, a Postás fedezett, labárlése miatt nem áll egyedüli rendelkezésre.

A DKASE vasárnap délután fél 2-kor indul Berettyóújfaluba bajnoki mérkőzésre. A valószínű csapatösszeállítás a következő: Bartha - Elek I., Gallai - Elek II., Galambosi, Polyvas - Gáti, Kiss, Serfőző, Beluch, Sarkány. Tartalomnak magukkal viszik Csákyánt - Autoval mennek, kiskerék szívesen látnak.

Balogh Ferenc, a volt debreceni atléta Belgiumban edzősködik. Kádár, a Postás fedezett, labárlése miatt nem áll egyedüli rendelkezésre.

A magyar vasutasválogatott a lengyelországi első portyamerkőzések Poznanban 9:9 arányban elődöntetlenül mérkőzött.

Balogh Ferenc, a volt debreceni atléta Belgiumban edzősködik. Kádár, a Postás fedezett, labárlése miatt nem áll egyedüli rendelkezésre.

Tihányi II., a sokszoros válogatott szegedi csatár hazáján orosz hadifogásból.

Balogh Ferenc, a volt debreceni atléta Belgiumban edzősködik. Kádár, a Postás fedezett, labárlése miatt nem áll egyedüli rendelkezésre.

Vasárnap minden bizonytalán játszhatnak azok a játékosok, akiket holnap igazolnak a villámmal.

Balogh Ferenc, a volt debreceni atléta Belgiumban edzősködik. Kádár, a Postás fedezett, labárlése miatt nem áll egyedüli rendelkezésre.

Kispéter nem érkezett meg a mai nap folyamán, tehát vasárnap egyik NB I-es csapatban nem játszik. Egyéb név már meg van vagyunk szokva, hogy Szolnokról mindig csak ígértet kapunk, de azokat sohasem váltják valóra.

Balogh Ferenc, a volt debreceni atléta Belgiumban edzősködik. Kádár, a Postás fedezett, labárlése miatt nem áll egyedüli rendelkezésre.

Kereskedő hírek

A Társulat nagyválasztmánya most már a szakosztályok vezetőivel is hetilap délután 5 órakor tartja ülést. Fa- és építészszakosztályok szakosztály 24-én, kedden délután 4 órakor fontos ügyekre értekezletet tart. Megjelenés kötelező. - Kor. úgynöki, ingállanokozottok vasárnap délelőtt 10 órakor fontos ügyben taggyűlést tartanak. - Kistuvárosi szakosztály vasárnap délután 3 órakor szántás-velés, közmunkaügyben közgyűlést tart. - Az özeres szakosztály tagjai az augusztusi forgalomtól az adóbevallást egyenesen papíron adják le a szakosztálynál. Ugyanakkor elmaradt adókövetkeztetést adják le a szakosztálynál. Vasári kereskedők az augusztusi forg. adóbevallást adják le a szakosztálynál. Ugyanakkor adót is lehet fizetni. Fontos taggyűlés ma délután 3 órakor lesz. - A Társulat vezetősége felkéri azon adókövetkeztetést vezetőket, akik a közösségeket meg nem kötötték, hogy a tárgyalásokat újabb vegyék fel a pénzügyigazgatóság illetékes fórumára val.

Be kell fizetni a közmunkaváltáságot

A Közmunkahivatal felhívja a város közmunkakötelezett lakosait, akik még eddig váltásigfizetési kötelezettségük eleget nem tettek, hogy hirtelre közzéadják a közmunka részleteit és megadják a közmunka részleteit. Ugyanakkor felhívom a város lakosságának figyelmét, hogy az újévi közzéadások alapján elrendelt bejelentési kötelezettségüknek haladéktalanul tegyenek eleget, mert bejelentési kötelezettségük elmulasztása esetén törvényszabta büntetés jár. Felhívja a közmunkahivatal a közmunka részleteit, hogy állandó munkára jelentkezhessenek a Közmunkahivatalnál Dudinszky János tisztviselőnél, napi 6 forint ellében.

MOZIK MÜSORA:

Apoljó-moz: „A király bolondja”. Olasz film Főszereplő: Michel Simon. Vigaszínház-mozgó: Két magyar film: „Éjjeli keringő”, „Vadon fia”. (Előadás 4. háromnegyed 9, fél 8.) Meteor-film-színház: Szombat, vasárnap, hétfő „Afrikai völgény”. (Előadás vasárnap 3, 5, 7, hétköznap 5, 7 órakor.)

ÉJJEI ÜGYELETES SZOLGÁLTOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:

Szeptember 21-től szeptember 27-ig: Magyar Korona (Piac-utca 4.), Bocsikay (Cegléd-utca 22.). Havi előfizetési díj: 10 forint.

Feladós szerkesztő és kiadó: RADO ISTVÁN. Szerkesztő: BEBER LASZLO. Szerkesztőség: Debrecen, Piac-u. 22. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 16. sz. Telefonszám: 205. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körforgóján. Feladós nyomdaiszergató: MENES JANOS.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladós: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban, LEVELEZÉS 68 éves, magános, özvegy, házasság felbontása és konyhaipari rendelkező MAV nyugdíjas vagyok. Megis. kedvűk olyan 45-50 éves, ref. magános, szerény igényű nővel, kire háztartásom rábízhatnám s némi hozomány, vagy járandósága van. Kérészetek érték előnyben. Cim a kiadóban. 70 ALLÁS Bőteji szoptatósdatad keresek. Jókai-utca 8. sz. 79 CSERE 100 cm Csepel motorom elcsérelném két kerékű pártát. Megtekinthető Nagy műszeresnél, Király-u. 4. 72 VÉTEL Pianosládát, utazóládát keresek. Kallós, Piac-utca 43. sz. földszint II. udvar. 78 Tölgy, nyeregbőrt, hőrésből, gyapjút veszek. Pesti-utca 1. Hatvan-utca szék. Székely-utca 101

Feladós: „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület. Egy zongora eladó. Cim a kiadóban. Szülészeti és más orvosi műszerek, valamint egy lábbaljó fogtűrgép eladó. Szegfü-u. 20. Eladók: Teleháló, ebédlő, konyhabútorok, térti, nőruhák, felöltők, télikabátok, bundák, táska, perzsa és más szőnyeg. Motorkerékpár Mezey özeres. Veszek és cserélek is. Vörösmarty-utca 12. szám. 49 EGYEB Autókatrészec eladók. Honvéd-u. 24. Cérnák, fonalak legolcsóbbak, legjobbak. „FAVORIT”-ban Csapó-utca 24. sz. 34 Felkértem azt, aki 19-en délelőtt a piacon sárga díszdobózt postaküldetés tövéből elvitte, a benne lévő iratokkal adja le a kiadóhivatalban. 74

Férfinadrág 30.- Ft. villanybőrcsere 1.50 Ft. gramofonlemez 3.- forint: Vagyomnó, Hunyadi-utca 11. sz. 48 Kutyáruk, Alólit lemezek, Mozaklapok és építőanyagok kaphatók a Debreceni Műközfőrnál, Fűrdő-utca 2. 4 Cipészek, figyelme! Cipő, csizmafelsőszék, tejelő legpontosabban készül Gross Miklósnál, Színházutjában 7 Cérnák, cigarettapapír, tűzkő, szufa, iskolafűzet, piperezsappan nálunk mindig legolcsóbban. Szikszay, Degenfeld-tér 11. 6 Bundát, íthakabátot és gyermekbundát készit Katona Vilmos szűcsmeister. Simonffy-u. 2. 50 Őszi könyvjutdonságok nagy választékban olvashatók a Békési Könyvtárban, Miklós-utca 2. 100

Világ... Kom... min... Ma reg... jó komm... alatt párt... tójával... halgató... velük a... gondjairól... cándi és... ják ezt a... küzdémet... saját óva... Aki dol... ban, az j... legkülönb... vított har... sajtó és a... szétlpheté... másik nélk... lis időkre... co, föld a... ezer veszé... börtön ellen... az igaz ko... munista rö... kudtak me... Botlennel... gyilkosokká... detek ellen... szolták a... rasztól. A... adott, okos... nyomtatás... utat a szál... Nekünk... jó a leki... terrorjától... nem írtunk... sem. Nézz... illegális... nyokat és... megjelené... sakat”. „... czen”. M... hűen hazá... magyarok... megörizhet... Ha több... illegális k... nem rónán... két Párizs... nisták irá... tük volna... délyt s ma... csültebb né... Dicső ha... amikor a... rágoztattuk... sajtót. Azó... csak külön... folytatjuk... népünkért... Minden kü... harcossor... földreformé... forintért. E... harcát. Ne... sebb terror... környékezh... nyomok érd... parasztyúzá... csak a kö... rasztókera... tetlen töke... gyarok élle... ránkhará... nére újja... a dolgozóké... kat.